

如何與斯托得一起讀聖經

論到斯托得的一生（1921～2011），他是世上大師級的聖經教師之一。世界各地的基督徒都聽過和讀過斯托得闡述聖經，並從中受益和獲得啟發。他的著作超過五十部，以數十種語言銷售超過八百萬冊。難怪他被評選為《時代》（*Time*）雜誌「二〇〇五年全球百大影響力人物」，《今日基督教》（*Christianity Today*）雜誌稱他為「福音派的最佳教師和傳道者」，這些都不令人訝異。他事奉的核心是聖經以及他所深愛的「聖經信息系列」（The Bible Speaks Today series），他是這系列新約聖經的主編，並親自為這個系列撰寫了幾卷書，如今改編為「與斯托得一起讀聖經系列」（Reading the Bible with John Stott series）。

這本書是摘錄斯托得的《聖經信息系列：提摩太前書、提多書》（*The Message of 1 Timothy & Titus*；中譯本：新北：校園，2001）與《提摩太後

書：為眞道而戰》（*The Message of 2 Timothy: Guard the Gospel*；中譯本：九龍：種籽，2013）的菁華部分，以便提供簡明扼要的內容作為每日閱讀。雖然斯托得本身是一位很有能力的學者，但這系列避免技術性與學術性辯論，而是在閱讀中強調文章的實質內容、重要含義，以及應用方式。

在每六個研經段落之後，會有一篇「討論指引」，這可以幫助個人更深入地探究經文，也適合定期的小組查經聚會使用。每一位組員在小組聚會中一起逐步讀完六個研經段落之後，就可運用討論提綱來協助組員們更多了解和應用聖經經文。問題討論時間規畫為四十五至六十分鐘內完成。本書最後附有「帶領者指南」，為成功帶領小組聚會，提供許多有益的建議。

如果你是小組成員，可以透過以下方式來幫助參與的每一個成員：

1. 小組聚會之前，先閱讀當日的研經段落，並為此禱告。

2. 要樂於參與討論。帶領者切忌說教，而是要邀請每一位組員來探討所學內容。
3. 請專注於討論主題，聚焦在特定的經文段落，儘可能不牽涉其他聖經內容或外部資源。這樣做能夠讓每一位組員有共同的參與立足點。
4. 仔細聆聽他人的發言。請留意自己不要說太多話，要讓每個參與者都有平等的發言機會。你從他人身上學到的事，可能會讓你感到驚奇。通常問題沒有單一的標準答案，而是藉由提問去發掘經文的不同面向。
5. 期待神透過當天的經文和他人的分享來教導你。
6. 請遵守以下的小組準則，並在開始第一次聚會時，一起朗讀這些準則：
 - 這個小組會成為一個安全的地方，小組內所談及的個人私事不會外傳，我們會保密。
 - 我們會給每位組員時間來表達他想說的話。
 - 我們會專心聆聽彼此的聲音。
 - 我們會談談自己和談論自身的處境，但應避免談論他人隱私。

- 在小組中，彼此給予忠告時，態度要謹慎。

斯托得在二十世紀下半葉對教會界產生巨大的影響。過去，斯托得已向數百萬人開啟聖經的豐富內涵，而如今透過這一系列書籍，讓現今讀者能夠繼續從中獲益。

前言

保羅寫給提摩太與提多的書信，被後世稱為教牧書信。使徒傾注畢生精力寄託於三卷書信中的主題就是：要忠心捍衛與傳承神的道。而這主題和我們的當代世界密切相關。現代人恣意地宣稱，這世上沒有所謂客觀或放諸四海皆準的真理；所謂的真理都是主觀的，只存在於特定的文化情境下；既然我們各自有屬於自己的真理，我們便應該要尊重所有人的真理。這樣的思維模式肯認每一種信仰與意識形態的獨立性，並嚴厲地要求我們，應該放棄這種試圖說服某人（更別說是每個人）接受我們想法的傲慢思想。

在這種相對的真理觀之下，當我們讀到保羅對真理清楚明確的委身時，不禁精神一振，深覺美好。從保羅的論述中，我們看到四個不同的群體，以及他們彼此的互動：保羅與其他使徒、假教師、提摩太與提多，以及他們揀選與任命的牧者。

第一個要談的是保羅，他在三卷書信的一開始都自稱為基督耶穌的使徒，在其中兩卷書還額外提及他的使徒身分是出於神的命令。在這三卷書信中，當他發出命令並期待聽者順服時，顯然他深知自己身為使徒的權柄。他也不厭其煩地提到他所謂的「真理」、「信心」、「健全的教導」、「教導」或「信仰」。簡單來說，神所啟示和賜予的信仰，本身就是真實客觀的。這也是使徒保羅不斷提醒提摩太、提多以及他們所牧養的眾教會要堅守的立場。

第二，反對保羅的假教師。他們所教導的異端和保羅的教導大相逕庭。他們在信仰中走岔了路而偏離正道，所傳揚的並不是其他的真理，而是謊言。

第三，提摩太與提多。他們位於保羅與教會之間，可以算是保羅的代表，同時也負責將他的教導傳遞給教會。他們分別被指派去照管以弗所與克里特的教會，保羅也在信中列出他們的工作內容。

第四，被提摩太與提多指派的牧者，他們是真實可靠的人。在其中兩封書信中，保羅明白地列出他們必須符合的條件。除了道德品格與基督徒的家

庭生活外，他們也必須要忠於保羅的教導，並具備教導的恩賜，以至於他們能夠教導真理，同時駁斥謬誤。

這些教牧書信蘊含三階段的教導。提摩太後書二章2節清楚指出這三個階段：保羅要提摩太把從他那裡所聽的道「交託那忠心的人」（牧師們），而他們也必須是「能教導別人（教會）的人」。值得注意的是，在這節經文中，忠於真道並具備教導能力，是承接牧者職分不可或缺的兩項條件。

真道之所以能夠傳承，是因為使徒們將教導用文字記錄下來，並且透過新約聖經傳達給現代的我們。如同保羅告訴提摩太，要專心致力於舊約與他所寫下的教導，我們也應當如此行，因為保羅如今已不在人世了。這三卷教牧書信透露出他不久於人世的訊息，尤其是提摩太後書，他在當中明確指出自己離世的日子近了，所以當務之急，便是確保他的教導能夠在自己死後被留存下來。

如今，保羅已經去世很久了，而且沒有活著的使徒來代替他。然而我們卻能擁有他的著作，我們

還擁有整本聖經——舊約與新約，這些都是先知與使徒們傳承給後世的作品。

斯托得



第 2 章

提摩太前書第二章： 敬拜與女性



❖ 為萬人代求

提摩太前書二章1~2節

¹ 所以，我勸你，首先要為人人祈求、禱告、代求、感謝；² 為君王和一切在位的，也要如此，使我們能夠敬虔端正地過平穩寧靜的生活。

保羅在前一章「曾勸」提摩太留在以弗所，好對抗錯誤的教導，現在又勸勉他，要將公眾崇拜中的禱告視為首要之務。教會在本質上就是一個敬拜、禱告的群體。保羅在此強調敬拜的重要性，這對福音派的我們尤其重要，因為只要我們沒有嚴正看待公眾崇拜，我們就不能聲稱自己是完全遵照聖經教導的基督徒。我有時候會想，這世界邁向和平公義與福音遍傳的腳步之所以相對緩慢，主要原因是否在於神百姓的禱告不夠？

保羅提到四種不同種類的敬拜方式：祈求、禱告、代求和感謝。雖然保羅一連串用了四個詞，但